ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Наталии Кардаш на тему

«Президентская власть на Кипре: биографический анализ»,

представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Научная работа Наталии Кардаш посвящена изучению одной из ключевых проблем современной политической науки — вопросам формирования и трансформации политической элиты. Представляя биографический анализ лидеров Кипра, автор подчеркивает значимость личности в политике и государственном управлении. Публикация в рамках диссертации самостоятельно подготовленных эмпирических данных, включая эксклюзивные интервью и анализ их контекста, делает исследование ценным для научного сообщества, поскольку такие подходы довольно редки в отечественной элитологии.

Актуальность темы обусловлена необходимостью изучения институциональных особенностей политических систем, которые находятся под влиянием разновекторных внутренних и внешних факторов. Президентская власть на Кипре, зародившаяся в условиях сложного исторического и культурного контекста, является примером системы, в которой ключевую роль играют политические лидеры, их личные качества и методы управления. В этом аспекте работа Наталии Кардаш не только продолжает традицию исследований политических элит, но и открывает новые горизонты для анализа. Автор работы подчеркивает роль образовательного и социального фона, что позволяет увидеть, как каналы рекрутирования элит на Кипре и их эволюция на протяжении современной кипрской истории определяют стабильность политических институтов.

<u>Новизна работы</u> Н. Кардаш заключается в многослойном подходе к изучению политической элиты Кипра, где президентская власть рассматривается не толь-

ко как институт, но и как результат сложного взаимодействия социальных, культурных и исторических факторов. Особую ценность представляет исследование эволюции каналов рекрутирования политических лидеров, которые анализируются с учётом их динамического изменения под влиянием внутренней политической культуры и внешних вызовов (стр. 6-13, 33-40, 43)

Автор вводит в научный оборот значительный массив первичных данных, ранее не использованных в исследованиях по теме. Комбинация биографического анализа с институциональной перспективой позволяет выявить, как индивидуальные черты лидеров переплетаются с трансформациями политических институтов в условиях уникального для Кипра геополитического положения и этноконфессионального контекста.

В первой главе (раздел 1.4. Президентская власть и каналы рекрутирования кипрской элиты) рассматривается, как в разные периоды новейшей истории Кипра менялись приоритеты каналов рекрутирования и подробно описывается каждый из них. Эта информация может оказаться полезной при изучении кипрской политической элиты. Автор отмечает, что перечисленные каналы рекрутирования не действуют изолированно и часто взаимодействуют друг с другом.

Новаторским аспектом работы является также внимание к долгосрочным последствиям решений президентов для института президентства, что позволяет увидеть не только моментальный эффект их лидерства, но и сформировать прогнозы относительно устойчивости и адаптации президентской власти к изменяющимся политическим реалиям. Такой подход открывает возможности для дальнейших исследований малых государств, находящихся в сложной геополитической системе.

<u>Научные положения</u> диссертации Наталии Кардаш основаны на разноплановом методологическом подходе, который включает элементы политико-биографического анализа.

Автор демонстрирует высокий уровень подготовки, опираясь на разнообразные источники, включая эксклюзивные интервью, архивные материалы и обширную научную литературу. Важным достижением работы является анализ взаимосвязи политической культуры, индивидуальных качеств лидеров и устойчивости института президентства в условиях разделённого общества. Такой синтез подходов подчеркивает оригинальность диссертационного исследования и его вклад в сравнительную политологию и элитологию.

Особое значение имеют выводы автора о влиянии культурных особенностей и международной среды на формирование институтов власти. Это открывает возможности для новых интерпретаций лидерства в контексте сложных геополитических вызовов, что представляет собой значимый шаг в развитии исследований политических элит малых государств.

<u>Практическая значимость</u> исследования Наталии Кардаш заключается в разработке подходов, которые могут быть применены как в научной, так и в образовательной и управленческой деятельности. Основные направления использования включают разработку учебных курсов, подготовку аналитических справок, обучение политических консультантов, модели для междисциплинарных исследований. Результаты диссертации могут быть использованы при подготовке курсов по политологии, сравнительной политологии, истории государственности, а также при изучении теории элит.

Подходы и выводы работы могут быть полезны для анализа лидерских стратегий в условиях этнополитических конфликтов, что актуально для политики стран с разделёнными обществами, подобных Кипру. Применённый в работе

политико-биографический анализ может быть адаптирован для изучения других малых государств, а также лидеров в условиях трансформации власти.

Исследование Н. Кардаш помогает определить на примере президентов Кипра, как индивидуальные качества лидеров, включая их образование и профессиональный опыт, способствуют (или препятствуют) стабильности политических систем.

Автореферат Н. Кардаш представляет собой качественно выполненный документ, в котором ясно и последовательно отражены основные положения, выводы и результаты диссертационного исследования. Чёткая структура и грамотная подача материала позволяют полноценно оценить научную значимость работы. Автореферат демонстрирует способность автора лаконично излагать сложные научные концепции, сохраняя при этом глубину анализа и акцент на актуальных аспектах исследования. Такой подход делает работу доступной для широкого круга научного сообщества и подчёркивает профессионализм автора.

Замечания. В общем работа производит хорошее впечатление, но она могла бы иметь большую ценность, если обратить внимание на следующие моменты:

- 1. В работе недостаточно раскрыты процессы отбора и продвижения кадров в высшие эшелоны власти. Детальное изучение механизмов рекрутирования на другие политические должности позволило бы понять, какие социальные, образовательные и профессиональные факторы способствуют попаданию в политическую элиту.
- 2. Слабо прослеживается связь между историческими традициями Кипра и современными практиками элитообразования. Изучение исторического контекста могло бы объяснить устойчивость или изменения в поведении и структуре местной политической элиты.

- 3. Не уделено должного внимания анализу взаимодействия между различными группами внутри политической элиты Кипра. Исследование внутриэлитных конфликтов, коалиций и конкуренции могло бы обогатить понимание динамики принятия политических решений.
- 4. В условиях постоянного внешнеполитического давления на Кипр (ЕС, Турция, ООН) анализ взаимодействия президентов с международными структурами и их влияния на внутреннюю политику требует большего внимания.

Предложенные выше замечания могли бы стать темой дальнейшего исследования или отдельных статей.

Подводя итог, нужно отметить, что диссертация «Президентская власть на Кипре: биографический анализ» является законченной научной работой, в которой решены основные задачи: сравнительный анализ биографий лидеров Кипра и выявление основных параметров, в соответствии с которыми формируется высшая политическая элита Республики Кипр. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Наталия Кардаш, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:

доктор политических наук (23.00.00 – Политические институты и процессы), профессор, член-корреспондент РАН, заведующая кафедрой сравнительной по-

литологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Гаман-Голутвина Оксана Викторовна

Адрес:119454 Москва проспект Вернадского 76 МГИМО МИД России

Телефон: +7 9265277681

10.01.2024 г.

Email: ogaman@mail.ru

Московский государетвенный институт
межеународных отнонений
(Уанверситет) МИД Росуда

А.В. Кузнечов
433-42-11

Jacque Tolymbung